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V „Zahímvgyei gazdasági egyesület66, a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara66 és a „Kanizsai járási községi
és körjegyzők egyletének66 hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Szent István, a magyar nemzet első 
apostoli királya.

()i-szagok és 
'icero mondja : 

megfigyelő

népek története — mely, mint 
('írem mondia : _az élet mestere“ — azelfogu- 
atlan megtigyeiot arról gy'őzi meg, hogy az 

,-uvsz mmdenség folytonos változásnak, rendsze­
res átalakulásnak van alávetve. Ezen providen- 
,dália végzés szerint itt, a földön, egyes országok, 
népek, keletkeznek, gyarapodnak, virágzanak és 
elérvén a civilizáció magasabb tokát, hanyatla- 
nak, elenyésznek s helyüket lassankint mások 
foglalják el : „Az egyik nemzet gyászos sirha1- 
mán egy másik emelkedik . . .“

A vi ágtörténelem lapjai legeklatánsabban 
tanúskodnak, mint emelkedtek rohamosan az 
őskor kelet népei : Babylon, Assyr, Phönicia, 

Persia lakén, s mint hanyatlottakAegyptus és 
később s tiintek el, helyet adva újabb népeknek, 
a görög és rómaiaknak, kik rövid idő múlva 
megszilárdulva oly hatalmas néppé fejlődtek, 
hogy a fold akkor ismert müveit elemeit már­
nát- magukba olvasztották ; de idő folytán ezek 
is csak eltűntek, létök, hírnevük és nagyszerű 
tetteik nyomait csupán a történelem véste már­
vány lapjaira. Az egész kontingenst megrázkód­
tató népvándorlás viharos árja levette szerepüket 
az élet színpadáról.

A históriai nevezetességű római világbiroda- 
>m legműveltebb tartományai: Itália, Gallia,

Az Ur, a népek Istene, akarta, hogy po­
gány őseink a keresztény vallás üdvözítő igaz­
ságaival megismerkedjenek, és ennek elfogadása 
által köztük a polgáriasodás és művelődés terjed­
jen. Ezen magasztos, de előre láthatólag sok 
nehézségbe ütköző feladat kivitelére egy' oly 
apostoli buzgóságu fejedelem szemeltetett ki, kiben 
az isteni félelem és a hazaszeretet az államférfin 
bölcseségével a legszebb összhangban egyesültek, 
ki, mint egyr Vergilius tollára méltó második
Aeneás, magasan tündöklő idea marad a késői 
nemzedék előtt; ki messze jövőbe kiható és népe 
iránt nagy szerétéiről tanúskodó intézkedései által 
kitörölhetetlenül bele véste nevét a hálás utókor 
szivébe.

Ne kérdezd tehát oh idegen, — miért a 
nagy ünnepség augusztus 20-án nemcsak a haza 
szivében, de országszerte, még a legutolsó falu­
ban is ? — Ne kérdezd, miért határozá el a 
magyar parlament a koronás királylyal egyet­
értőig ezen napnak, mint nemzeti ünnepnek, 
megülését ? És miért énekli e napon annyi ezer 
és ezer torok oly szent lelkesedéssel „Hol vagy 
István király?“ . . . Mert a magyarnak mélyen 
szivébe vannak vésve ama soha el nem évülő 
érdemek, melyeknek a nemzeti ünnep bőse, az 
első apostoli magyar király, birtokosa. — Meg­
felel a minden igaz m^yar hazatit karakterizáló 
kegy'eletes hála, rajongó tisztelet elhunyt nagyjai 
iránt, kik között első iielyet foglal el tizt István, 
kit méltán nevezhet — a haza atyjának — a

lispania a népvándorlás szomorú áldozatai lőnek, jj magyar nemzet büszkeségének!
A lakók milliói részben a kóborló vadnépek 
iegy véréi által, részben leirhatlan nyomor és 
ínség között vesztek el. „Az ősi nagy népek 
beláthatatlan temetőjét új népek veszik körül és 
;i rabláncra fűzött hátramaradtak millióinak sze­
mében gyászköny ül . . .*»

A rázkódtutás általános volt és igy' hazánk 
sem maradt érintetlenül a mindent veszedelmes 
űrként magával ragadó és romboló népvándorlás 
vihara alatt. A mostani Magyar-hon szép és kel- 
lemetes virányai pocsolákká lettek, ezen tejjel és 
mézzel folyó magyar Kánaán buja rónáin gaz 
vs bojtorján termett ; a városok és falvak csak­
hamar kiürüllek, mert lakosaik a minden emberies 
érzületből kivetkőzött vadnépek hordái elől el- 
menekülének.

Akik eme borzasztó nyomor és pusztulás 
szem- és fültanui voltak, már-már az egész em­
beri nemet kipusztultnak, elveszettnek hitték. De 
az isteni providentia nem engedte meg ezt; ha 
titkon is, folyton működött, folyton előre haladt, 
hogy az emberi nemet és vele a magyar népet 
is közelebb vigy'e céljához . . .

A vándor népek romboló árjában találjuk 
harcias őseinket, Árpád párducos hadát, amint 
ősi hónukat, í\is-Ázsiát, odahagyva, portyázó 
csatározások, majd tüzzel-vassal pusztító harcok 
között teljesen elvadulva — sok barangolás és 
viszontagság után a mostani Magyarhon áldott 
tőidén letelepedőnek, hogy meghódítsák, illetőleg 
inkább örökségkép átvegyék azon országot, me­
lyet egykor meséshiríí, népeket hódító dicső ősük, 
Attila, birt vala.

Az isteni Gondviselés úgy akarta, hogy 
műveletlen, pogány Őseink foglalják el az akkor 
111ég kuliiválatlan Magyar föld csodaszép virá- 
nyait, áldott vidékét, és itt találják föl az anya­
földet, tehát nem — mint más vándor népek, 
pusztulásukat — hanem az anyaföldet, mely 
számukra nem csak ideiglenes boldogságot, földi 
jólétet, hanem egyszersmind a siron tál is bol­
dogító keresztény hit iidvadományának kincseit 
temette.

Mi által kötelezte a nagy király népét oly 
nagy hálára ? . . . Szent István, az Ur felkent 
választotta, erősen meg volt győződve, hogy' a 
műveletlen, erkölcseire nézve nyers magyar nép­
nél mi sem lehet alkalmasabb eszköz a szivne- 
mesítésre, a művelődés és polgáriasodás előmoz­
dítására, mint a keresztény katli. vallás behoza

törvényeket hozott, mely ek által a személy és 
vagyonbiztonság alapját egyszer s mindenkorra 
megvetette. Ezen alkotmányos intézkedése a régi 
nemzeti jogokat nemhogy csorbította volna, sőt 
ellenkezőleg az „etetközi vérszerződés“, tehát az 
ősi alkotmány, talapzatán épült föl. 'A magyar 
nemzet eme jótékony' regenerálását lelkének nagy 
államíérliui bölcseségével, szivének érzelemgaz­
dagságával s akaratának óriási erejével valósira 
meg. — Bármily nemes és önzetlen volt is min­
den intézkedése, mégis nem egyszer kellett kese­
rűséget tapasztalnia hálátlan honfitársai részéről, 
kik gonosz ármánykodásuk által nemes tervét 
meggátolni igyekeztek ; de a nagy királyt, a 
lángbuzgalmu férfiút, az Istenbe vetett rendíthe­
tetlen bizalma soha sem hagyta el : működését 
siker koronázta, fegyverei úgy a bel-, mint a 
kiilellenség felett győzelmet arattak, ti elerte, 
amit élte tőcéljául tűzött ki, t. i. népének civi­
lizációját és vele boldogítását a keresztény hit 
által. Alig hogy elfoglalta a trónt, hű magyar­
jait a keresztény vallás bajnokaivá avatta ; és 
amit atyja, Géza fejedelem, hirdetni kezdett, azt 
az első koronás király egész buzgósággal foly- 
totta ; külföldről hozott papokat, okét tévén 
népének tanítóivá, kik nemcsak a vallás és tu­
domány' alapelemeire oktattak a magyar népet, 
hanem hozza szoktatták a fóidrnivetéshez cs az 
egyes iparágak üzéséhez is. Több püspökséget 
és apátságot alapított, templomokat épített, ua- 
gyoub számú iskolát nyitott — így telfegyver- 
kezve szent hitének paizsával, nem átallotta nyílt 
bizonyságot tenni vallásos meggyőződéséről, ki­
rályiajkakról hirdetvén az evangéliumot, melynek 
leghűségesebb követője maga volt a király. A sze­
retet isteni Mesterének azon tanítását: „Amit egy­
nek legkisebb atyámtiai közül tesztek, azt nekem 
teszitek“ igen szépen valósítá meg akkor, midőn 
felkeresi az Ínségeseket, árvákat és betegeket,

tala és ennek meghonosítása ; miért is élte főcéljául I gazdag alamizsnával vigasztalván meg őket, és 
tűzte ki kedvelt honfiainak a babonás előítéletek- ! íg-y felszárítá apostoli szeretőiével a fájdalom és 
kel telt pogány vallásról Krisztus Iliiére való 1 nyomor facsarta könyeket.
térítését. Telve szent lelkesedéssel e nagy cél , | Végül, ami Szent István uralkodói műkö- 
iránt, telve erélylyel és férfias elszántsággal le- I ! désében leginkább feltüntette az igazi államférfim
küzdeni minden akadály7!, szilárd akarattal fogott , 
nagy terve kiviteléhez.

Mi volt eredménye e térítésnek ? Ugyanaz, 
ami Európa, sőt az egész földkerekség más né- ! 
peinél is ; — amint mindenütt, — úgy kivált ' 
a magyar nemzetnél igazolást nyert: hogy- „soha ! 
sem volt még rendszer oly döntő hatással a nem­
zetre, soha nem járta át oly üdvliozó erélylyel 
a társadalmat, mint a keresztény vallás a maga 
hitrendszerével . . .“ Mert ez volt azon varázs­
erejét hatalom, mely a nomád élethez szokott, 
pogány magyar nép szivében az emberi méltóság 
hamvadó szikráját uj és nemesebb életre ébresz- j 
tette ; mely meggyujtván az Isten és a felebaráti 
szeretet fáklyáját, gátol állott a magyar nép 
dúló rohamának, enyhébb elveket csepegtetve 
Árpád harcedzett unokáinak szivébe ; mely utat 
tört magának a rengeteg erdőségek vadonjain 
keresztül, megszüntetvén az iszapos posványokat 
és reászoktatta népünket a föld rögös hant jaiban 
kincseket szerezni, az iskolákban, valamint a 
művészet és ipar csarnokaiban örömöket, élveze­
teket keresni, becsesebbeket és áldásosabbakat 
azoknál, melyeket előbb a harcias magyar nép 
lándzsával és ijjal keresett volt. — Azon korba 
andalít vissza bennünket ezen nemzet ünnep, 
mely kor egymás mellett ringatá a magyar kath. 
egyháznak és a magyar polgári alkotmánynak 
bölcsőit.

A nagy király a keresztény vallás behoza­
talával igen célirányos polgári alkotmányt, üdvös

bölcseséget, az ama nagyszerű és eredményében 
messze a jövőbe kiható cselekedete, hogy' nem­
zetének koronát s vele a magyar népnek a kül­
föld előtt is tekintélyt szerzett és hazájának szi­
lárd alapot biztosított. Elkiildé ugyanis Asztrikot, 
Pannonhegy első főapátját, Rómába II. Szilvesz­
ter pápához, hogy' a kereszténynyé lett magyar 
népet a szent Atya ótalmába ajánlja és ezen 
kinyert ótalom zálogául koronát kérjen. A nagy' 
pápa szives örömmel teljesíté a magyarok feje­
delmének kérését, és nemcsak koronát, hanem 
apostoli kettős keresztet is küldött neki. Innen 
van a magyar királyoknak apostoli címük.

Dicső 41 évi uralkodásában a sokoldalú 
tevékenység megviselte a nagy királyt, ereje 
egyre gyengült és érezé, hogy napjai már meg 
vannak számlálva. 1038-ik év Nagy-Boldogasszony 
napján utolszor gyüjtémaga köré az ország főpapjait 
és főurait, hogy végső órájában búcsú szavát intézze 
hozzájuk ; elhaló ajkainak végső fohászát a Bol- 
dogságos Szüzhöz intézé: „Egek királyné asz- 
szonya ! vedd anyai ótalmadba az egyházat, a 
hazát és kedvelt magyar népemet !u

Meghalt a nagy király, de fennmaradt ma­
gasztos emléke és erősen hisszük, hogy fenn is 
fog maradni, mig csak egyletien igaz magyar 
szív dobog, a királyi zsoltáros szerint: „Örök 
emlékezetben lesz az igaz.“ Dicső szent jobbja, 
ezen a régi idők csodaszerüen megmaradt drága 
ereklyéje, a nemzeti ünnepen fény'es menetben 
szent énekek ünnepi hangjai mellett vitetik és u



Budára zarándoklóit magyar nép ezrei egy szent 
érzelemmé olvadva, szivük legnemesebb lelkese- 
dettségével éneklik : „Ah hol vagy magyarok 
tündöklő csillaga, ki voltál valaha országunk 
istápja . . . ‘

Mély hódolattal hajoljunk meg a Gondviselés 
imádandó szine előtt és hálaadólag ismerjük el, 
hogy különös égi segély őrködött hazánk sorsa 
felett, mely ily nagy férfiú által ringatta a ma­
gyar nemzet bölcőjét és dajkálá föl népét; mely 
égi segély nem engedte, hogy az oly sok kül 
és belcsatában vérzett magyar nép elvérezzen, de 
igenis megengedte, hogy a sok veszély és párt- 
tusák után is „Ál! Buda, él magyar még!“

Schmidt István.

A zaia-egerszegi fögymnasium ügye a megy egy ülésen.
Zalavármegye törvényhatósági bizottsága tyvasiits 

Benő főispán Öméltóságának elnöklete alatt t. hó 14-én 
rendkívüli közgyűlést tartott a Z.-Egerszegen létesítendő 
tőgyinnasiutn ügyében.

Elnöklő tőispán Öméltósága üdvözölvén a szép 
számmal megjelent bizottsági tagokat, megemlékezett 
azon megrendítő csapásról, mely az uralkodó házat Vilmos 
tőherczegnek szerencsétleuseg okozta baleset folytán 
bekövetkezett gyászos elhunytával érte s indítványára 
a vármegye törvényhatósága legbensőbb részvétének 
kifejezését s ennek a belügyminisztérium utján ő felsége, 
koronás királyunknál tolmácsoltatasát, elhatározta.

Ezután Gózony László vármegyei főjegyző elő­
adja, hogy a belügyminiszter a vármegye törvényható 
ságának a decemberi közgyűlésén hozott ama hataroza- I 
tát, melylyel 25 évre V2"/0 os pótlékot vet ki kultur- j 
alap létesítésére és ebből első sorban a zala egerszegi j 
íőgymnasium évi u.OUU írttal segélyeztetik, jóváhagyta j 
s e jóváhagyott közgyűlési határozat a vallás és köz j 
oktatásügyi miniszterhez íelterjesztetett, aki t. évi Julius • 
13-án 30.354 sz. alatt kelt s a vármegye törvényliatósá j 
gához intézett leiratában tudatja, hogy a képviselőház ; 
hoz a Zala Égerszögen létesítendő Íőgymnasium ügyében 
a szükséges előterjesztést megteszi, s az 1895 6. tanév- 
ben azt megnyitja az esetben, ha az évi 11.000 írtos | 
hozzájárulás örökidőkre szerződésileg biztosíttatik, egy­
úttal az alispáni hivatal megkeresésére megküldte a 
szerződés tervezetét, amelybe úgy a vármegye, mint 
Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város kötelezettségei : 
bent loglaltatnak.

xX szerződés szövege a következő:
1. Zala-Egerszeg r. tan. város köteles : a) A vallás | 

és közoktatásügyi minisztérium által választandó, körülbelül j 
0.400 , j ni. területű telket nevezett minisztérium rendel j 
kezesére bocsátani s az arra vonatkozó tulajdonjognak az 
államkincstár részére való bekebelezése végett a szükséges l 
okiratot kiállítani, b) .-1 vallás es közoktatásügyi uiimsz ) 
témám felhívásától számított 30 nap alatt az építés költ- j 
gépeihez való hozzájárná ás címen 40.000 frtot az állam- ! 
pénztárba befizetni. Cj A főyymansium fentartási költségeihez 
minden egges osztály után évnegyedenként előre fizetendő ; 
egyenlő részletekben évi 02b forintot az állampénztárba 
beszolgáltatni Eszerint a főgymnasium nyolc osztályává j 
való kifejlesztése esetén Zala Égerszög városának évi járni j 
léka 5.000 frt lesz.

2. Zalavármegye közönsége köteles a fentartás J 
költségeihez 1605. évi január 1-vel kezdödőleg évnegyeden j 
ként chin fizetendő egyenlő részletekben évi 6000 forinttal j 
járulni. Ha a fejlesztés első éveiben a főgymnasium fen­
tartási költsége esetleg e járuléknál kevesebbre rúgna is, e 
járulék mégis teljes mérvében fizetendő s abból az állam - 
kincstár a butorbeli és tanszerbeli költségeinek egy részét ' 
fogja fedezni.

3. Az áhamkincstár kötelezi magát Zala-Egerszegen
egy megfelelő főgymnasiumi éjyületet oly időben építeni, 1 
hogy az legkésőbb 1600. év őszén tető alatt legyen. Ez , 
épületet az államkincstár bútorzattal felszereli s annak j 
karban tartásáról gondoskodik. j

4. Kötelezi magát az államkincsár az 1895 0. tan- j 
évvel kezdödőleg Zala Égerszögen az állami főgymnasiumot j 
olyképen felállítani és fentartani, hogy a jelölt tanévben ( 
az 1. és 11. osztály, az azután következő minden tanévben j 
pedig egy egy felsőbb osztály nyittatik meg úgy, hogy az j 
100'fi tanévben a főgymnasiumnak 8 osztálya lesz. Az j 
esetleg szükséges párhuzamos osztályokról való gondoskodás j 
minden ellenszolgáltatás igénylése nélkül az államkincstár 
terhére lesz.

5. A főgymnasium fokozatos fejlesztésével a zala- 
egerszegi puliján főiskola és ha a vallás-es közoktatásügyi 
minisztérium jónak látja, a most nevezett iskolával kapcsa 
latos középkereskedelmi is fokozatosan meg szűnt ettetik.

6. Az 1. pont b) alatti bekezdésben jelelt 40.000
forint, továbbá az adandó teleknek közös megegyezéssel 
megállapítandó értéke az emelendő uj épületre Zala 
Egerszeg rend. tan. város javára be fog kebleztetni oly- 
kép, hogy a két Összeget az államkincstár a városnak 
kamat nálkiil — vissza fizetni köteles lesz, ha a szóban 
forgó épület valamikor nem főgymnasium, vagy a törvény 
alapján, ennek helyébe lépő más középiskola céljaira szán 
áékoltatnék használtatni. i

7. délén szerződés jogerőre emelkedéséhez szükséges, j 
hogy a törvényhozás a felállítás megkezdésére az engedélyt 
az 1805. évi állarnköltségvetés keretében megadja s hogy
c szerződés ngj a belügyi, mint a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterek által jóváhagyassák

A szerződési tervezet felolvasása után folytatólag 
Gózony László főjegyző előadta, hogy ezen ügy élinté 
zése végett azért kellett rendkívüli közgyűlést egybehívni, 
mert különben ha az októberi rendes közgyűlésen tárgyal ■ 
tatott volna, az 1895. évi budgetbe nem lett volna fel 
vehető s igy ismét egy évre elodáztatott volna. Ami Z.- 
Egerszeg városát illeti, ez a szerződésben foglalt feltété 
leket már ez évi januári közgyűlésén megszavazta s azt 
a vármegye törvény hatósága a május havi rendes köz­

gyűlésén jóváhagyta. Igaz. hogy a vármegyei törvény- 
hatóság decemberi közgyűlésén évi 5.000 frt szavaztatott 
meg, a minisztérium pedig a szerződés szerint évi 0.000 
Irtot követel, azonban a nemesi pénztár választmánya 
évi 1.000 frt hozzájárulást megszavazott s igy a vármegye 
csak évi 5000 írttal járul a főgymnasium céljaira, azon­
ban az állammal szemben a kötelezettséget ezen 1.000 
írtra vonatkozólag is a vármegye vállalja magára. Arai 
azon látszólagos aggodalmat illeti, hogy a vármegye 25 
évre szavazta meg az évi 5 000 forintot, inig a szer­
ződés szerint a főgymnasium fennállása egész idejére 
követeltetik, megjegyzi, hogy pótadót örök időre meg­
szavazni nem lehet, hanem csak bizonyos időre. Analog 
esetül felhozta, hogy a vármegye a helyi érdekű vasutak 
segélyezésére 50 évi törlesztsére GOO.OOt) írtos kölcsönt 
vett fel, a közgyűlés a vasúti pótadót 10 évre biztosí­
totta, azonban a vármegye a kötelezettséget 50 évre 
magára vállalta, 10 év múlva azután a közgyűlés lesz 
hivatva az akkori viszonyoknak megfelelőleg a vasúti ; 
pótadót újból megszavazni. Hasonlóan vagyunk a fogyni- j 
nasi ura ügyével is ; a közgyűlés 25 évre megszavazta 
az 1 11 pótadót, ebből évi 5000 irtó* a főgymnasium
czéljaira, azonban a vármegye a saját részéről örök 
időkre illetve a főgymnasium fennállásának idejére vál 
lalja magára a kötelezettséget ; majd 25 év múlva az 
utódok lesznek hivatva megállapítani ezen évi 5.000 
trtos hozzájárulás előteremtésének módozatát. Ajánlja 
tehát, hogy a közgyűlés a szerződési tervezetben foglalt 
kötelezettségeket vállalja el.

Az éljenzéssel fogadott előterjesztés után elnöklő 
főispán Öméltósága kimondja a közgyűlés egyhangú j 
határozatát, mely szerint a szerződési tervezetet a köz í 
gyűlés elfogadja s a vármegye alispánját a tervezetben ! 
foglalt feltételek értelmében szerkesztett szerződés aláírá­
sával és jóváhagyás végett a belügyminiszterhez fel ter­
jesztésével megbízta.

Ezután a közgyűlés jóváhagyta Zala-Egerszeg rend. 
tanácsú városnak a főgymnasium ügyében f. évi augusz­
tus 11-én tartott ülésén hozott határozat értelmében 
elkészített szerződését.

i zek után elnöklő főispán Öméltósága köszönetét 
fej ezé ki a vármegye törvényhatóságának, a nemesi 
pénztár választmányának, végül mindazoknak, akik ezen 
vármegyei kulturális ügynek érdekében fáradozni szíve­
sek valának, mire a közgyűlés tőispán Öméltóságának 
zajos éltetésével véget ért.

Közigazgatási bizottsági ülés.
A meggei közigazgatási bizottság augusztus havi ülését 

Svastits Benő főispán Öméltóságának elnöklete alatt f. hó 
14 én tartotta.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes 
ágaiban július hóban előfordult eseményekről felolvastat 
ván, helyeslőleg tudomásul vétetett.

A közti lakról és vámokról szóló 1890. évi I. t.-c. 
22. § a alapján a vármegye törvényhatósági közútjainak 
építése, kezelése és fentartási kiadásairól, valamint ezen 
kiadások fedezésére szükséges bevételekről az 1895. és 
1896. évekről szóló költségelőirányzatot az alispáni 
hivatal terjedelmes indokolás kíséretében előterjeszvén, a 
közigazgatási bizottság azt elfogadta és elfogadás végett 
a vármegye törvényhatósági bizottságához beterjeszti. (A 
költségelőirányzat közérdekű indokolását lapunk jövő 
számában közölni fogjuk.) j

A közigazgatási bizottság kérdést intéz Nagy-Ka j 
nrzsa város tanácsához, hogy az ott evekkel ezelőtt a ; 
széles talpú kerekeknek a kongó utakon teher szállítás- j 
nál alkalmazása tárgyában hozott s a vármegye által 
jóváhagyott szabályrendelet végrehajtatik-e ?

Konkrét esetekkel beigazolt panasz emeltetett a j 
badacsonyi postakezelő ellen, hogy úgy az egyes levele j 
két, mint csomagküldeményeket illetéktelenül visszatartja 
s c.ak két három nap múlva adja ki, továbbá habár a j 
posta- és távírda állomás egy, a helybe szétküldött táv- j 
iratok után küldöncdijat szed. A közigazgatási bizottság ’ 
a panasz orvoslása végett a pécsi posta és távi ni a igaz- j 
gatóságot megkeresi.

lláczky Kálmán bizottsági tag indítványára a köz- ; 
igazgatási bizottság megkeresi a Dunántúli h. é. vasutak ! 
igazgatóságát az iránt, hogy a délután 2 órakor Csák- ! 
tornyára menő tehervonat'mz egy személyszállító kocsi j 
csatoltassék, hogy akik reggel Csáktornya felől Zala- j 
Eger szegre jővén, dolgaikat előbb elvégezik, ne kény te- j 
leníttessenek a délután 6 óra felé induló személyvonat 
elindulásáig várakozni.

A közigazgatási bizottság egyik előző üléséből j 
megkereste úgy a nagy kanizsai, mint a zala egerszegi i 
közkórházak igazgatóságait, nem e tudnának néhány 
elmebeteg számára szükséges helyiséget berendezni ? A 
nagy kanizsai kórház igazgatóságénak jelentése szerint a 
jelenlegi kórházi helyiségek mind szükségesek, új építke­
zésre pedig nincs fedezet ; a zala-egerszegi közkórház 
igazgatósága tervrajz és költségvetést terjesztett be, amely í 
szerint 7.100 írttal 10 elmebeteg befogadásál a alkalmas j 
elkülönített hely volna építhető. A közigazgatási bizottság j 
felhívja a nagy-kanizsai köz kórház igazgatóságát hasonló 1 
terv- és költségvetés készíttetése és beadására s mind 
két tervezet a vármegye törvényhatósági bizottságához 
terjesztetik azzal, hogy — tekintettel ama körülményre, I 
mely szerint vármegyénkben évről évre nagyobb számmal 
fordulnak elő ily elmebetegek, akiknek orvoslásáról 
gondoskodni emberbaráti legszentebb kötelesség — a 
vármegye a két kórháznál e célra eszközlendő építkezések 
költségeit fedezze.

A Nemes Apáti—orbányosfai ut kiépítésére nézve
— a csoportosítás érdemében kiküldött bizottság részéről 
felvett jegyzőkönyvben foglalt javaslatnak megfelelőleg 
az ut kiépítése- és fentartása költségeinek arányos fel­
osztása tárgyában elsőfokulag hozott alispáni határozatot 
a közigazgatási bizottság — a beadott telebbezés ellenére
— indokainál fogva jóváhagyta.

Kir. tanfelügyelő havi jelentésében előadja, hogy 
ezen időszakban terjesztettek tel a miniszterhez az összes 
kisdedovodák, állandó és nyári menedékházak statisztikai

kimutatásai, amelyek értelmében Z a 1 a v ár m egy ében V> 
óvodában, 2 állandó és 30 nyári inenedékházban összesen 
3.06-) gyermek nyer gondozást. — A Stájerország halá­
rán Királyiakon megnyitott állami iskolának saját helyisé­
gében elhelyezése céljából szükséges telek iránt a tár 
gyalásokat megindította. — xX miniszter a Gánicsán 
felállítandó állami állandó gyermek menedék ház bérleti 
szerződését jóváhagyta. — A miniszter az iparostanonc- 
iskolák költségvetésének, számadásának országosan egy 
öntetii szerkesztése és beküldése és segélyének módozatai 
iránt rendelkezett. — A miniszter a vármegye területén 
megtartott dajkatanlolyamok vezetőinek 200 frt tisztelet­
dijat engedélyezett. — A miniszter újból szervezte a 
zriuyitatvi, hodosáni, szent adorjáni áll. isk. gondnoksa 
gokat. — Ezen időszakban résztvett Gózony Imre szent 
györgyvölgyi ref. tanító 40 éves jubileumán. — A met 
léképületek ügyében volt Bagladon. — Jakabfáu és 
II ‘szileken az iskola helyiségei, illetve utóbbi helyen a 
második tanítói állomás szervezése ügyében érdekeltekkel 
személyesen tárgyalt. — Főispán Öméltósága, a megyei 
törvényhatósági bizottság kiküldöttei és számos tanügy barát 
meleg érdeklődése mellett ezen időszakban tartattak im-c, 
a muraközi hegyvidéki állatni iskolák évzáró vizsgálatai. 
— A képezde több ügyében volt Csáktornyán. — Volt 
Z. Szt Mihály on az izr. iskola személyi ügyében, a z.-eger 
szegi központi kisdedovoda évzáró ünnepén. — Megtekin 
tette az A.-Dombomban megnyílt gyermek menedékházat.— 
Ismételten volt Mura-Vidon az ottani kinevezés folytán 
megüresedett kántoriamtól állás betöltése ügyében. — A 
Légrádou felállítandó második kisdedovoda ügyében az 
elöljáróság az intézkedéseket megindította.

Kir. tanfelügyelő jelentése Szabó Lajos galambok i 
róni. kath. kántortanitó egyenértékű adója ügyében 
tudomásul vétetett s a miniszterhez jelentés tétetik.

Olvastatott s tudomásul vétetett a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter rendelete Kovács Sándor baks.ii 
tanító ügyében. Egyidejűleg kir. tanfelügyelő bemutatja 
Kovács Sándor oklevelét.

A keszthelyi kisded védelem ügyében a keszthelyi 
járás főszolgabírójának jelentése előterjesztetvén, Készt 
hely város elöljárósága felhivatik, hogy legalább egyelőre 
egy nyári menedékháznak 1895. évi junius 1 én meg 
nyitása iránt a kellő intézkedéseket megtegye.

Strausz Géza és Kákossy Antal tanítok kérvénye 
javadalmaik megállapítása ügyében megfelelő intézkedés 
és jelentéstétel céljából a kir. tanfelügyelőnek ki adatik.

A becsehelyi tanítói választáshoz elnökül Thassy 
Lajos járási főszolgabíró küldetett ki.

Tabán-Dörögd r. kath. hitközség kérvénye iskola 
házának fejlesztése iránt azzal vétetett tudomásul, hogy 
nevezett hitközség a szóban forgó iskola fejlesztését 1896. 
nyarán felelősség terhe mellett befejezze.

Monda Ferenc rédicsi kántortanitó, Németh Sándor 
aagy-lengyeli kántortanitó és Horváth Károly egy házas 
bükki tanítók kérvényei hátralékaik ügyében a játási 
főszolgabírónak azzal adatnak ki, hogy érdekeltek meg­
hallgatása után megállapítandó fizetési hátralékot hajtsa 
be s eljárásának eredményéről tegyen jelentést.

Gutorföld és Szent Péterföld iskolaikig egyesült 
községek képviselőtestületei által a gutorlöldi községi 
iskola épületén létező hiányok mikénti kipótlása tárgyú 
ban felvett jegyzőkönyv tu lomásúl vétetett.

Zalabér, Drávacsány és Zala Újvár községek jelen 
I tése a gyermek menedék ház ügyében esetleges államsegély 

céljából annak idejében teendő jelentéstétel végett kir. 
tanfelügyelőnek kiadatik.

Varga János keszthelyi n udes tanító megválasztása 
jóváhagyatott, Révai Ilonának Keszthelyen .segédtanítóvá 
megválasztása tudomásul vétetett.

Bánok - Széntgyörgy község jelentése a kisded véde­
lem ügyében azzal vétetik tudomásul, hogy 1895. évi 
junius 1 dg felelősség terhe mellett megnyissa.

A kir. pénzügy igazgató jelentése szerint egyenes 
adóban julius hóban a vármegye területén befolyt 161.555 
frt 18kr , melyet az 1893. év hason szakában befolyt 
129.949 frt 31'/., krral egybehasonlítván, a f. év julms 
havában 31.605 frt 87 krral folyt be több. A folyó év 
január 1-től bezárólag július végéig befolyt adó 1,127.005 
irt 75 kr., melyet a múlt év hason szakában befolyt 
1,095.lo9 frt 19krral egybehasonlitván, a f. évben 
31.846 írt 55'/2 krral kedvezőbb a befizetés. Julius hó 
végén a vármegye területén a liátrálék egyenes adóban 
1,786.006 írt 72'/2 kr., hadmentességi díjban 90,192 frt 
76V2 kr., szőlődézsmaváltságban 2,030.820 frt 22' ., kr., 
bélyeg- és jogilletékben 351.179 Irt 631 /._> kr., illeték 
egyenér lékben 9.163 Irt 12 kr., fogyasztási és italadóban 

j 66.512 frt 94 kr., italmérési illetékben 7.729 Irt 631 .
> kr., vagyis összesen 4,341.605 frt 041 , kr. — Leírásba 

hozatott egyenes adóban 33.423 frt 64 kr., hadmentességi 
dijban 1.467 Irt 64 kr. Fizetési halasztás julius hóban 
hat esetben engedélyeztetett 2.405 frt 26 kr. értékben.

Az árvaszéki elnök jelentése szerint a fogalmazói 
karnál junius végén hátralék volt 3.908, julius hóban 
beérkezett 2.709 s így elintézés alá került 6.617 ügy db, 
amelyből julius hóban elintéztek 2.834 dbot s igy julius 
végén a hátralék 3 783 drb. Az irodánál junius végén 
hátralék volt 1.033, julius hóban leírás végett kiadatott 
2.790, összesen 3.823 ügydarab; ebből julius hóban 
leírtak és expediáltak 2.826 drbot s így julius végén a 
hátralék 997 darab.

Iskolai értesítés.
A zala egerszegi polgári fiú -, polgári leány- és közép 

kereskedelmi iskolánál, valamint a polgári leányiskolával 
kapcsolatosan szervezeti mii kézimunkatanfalyamnál az 
1894/5. tanévi beiratások szeptember hó 1., 2., 3. és 
4 én délelőtt 9—12 ig és délután 2—4 ig tartatnak a 
polgári fiúiskola épületében az igazgatói irodában, ugyan 
ezen napok délutánjain 2 órakor lesznek a felvételi és 
javító vizsgálatok.

A tanévet mégnyitó ünnepélyes „ I eni Sancfeu szép 
teinber 5 én reggel 71/2 órakor lesz a r. kath. plébánia 
templomban, mely után a szabályszerű előadások meg­
kezdődnek.



A polgári fiú'iskola I. osztályába felvétetnek mind­
éi, növendékek, akik a 9 éves életkort betöltötték s 

,u vlt-ini iskola negyedik osztályát sikerrel elvégezték s 
;lkik a magyarnyelv és számtanból a nagyméltóságu 
va||ás- és közoktatásügyi miniszter urnák 1887-ik évi 
au^u?ztus 2b án 21.678 sz. alatt kelt rendeletével előirt 
jelvételi vizsgálatot sikerrel leteszik.

A polgári leányiskola l-ső osztályába felvétetnek 
mindazon növendékek, akik a 9 éves életkort betöltötték 
és ;,z elemi iskola negyedik osztályát sikerrel elvégezték.

A női kézimunka tanfolyamba, melynek célja dél­
utánonként a növendékeket a íehérruhavarrás, valamint 
;l női felső ruhavarrás és szabászat úgy elméleti, mint

■ vakovlati részében teljesen és oly mértékben kiképezni, 
hegy a növendékek ezen szakmabeli munkákat esetleg 
iparszerüleg is űzhessék és igy vele a maguk számára 
x iiyérkereseti pályát is biztosítsanak, felvétetnek azon I 
növendékek, akik a múlt tanévben akár rendes, akár rend­
kívüli hallgatókul felvétettek, valamint oly növendékek, ' 
akik a polgári leányiskola, avagy a felsőbb leányiskola 
„égy osztályát, esetleg a felső leányiskola két osztályát 
sikerrel elvégezték. Ugyanezen növendékek részére, 
amennyiben arra önkényt jelentkeznek, minden külön
;u tizetése nélkül a délelőtti órákban a kereskedelmi 

számtan, könyvvitel és levelezés is a gyakorlati élet köve 
[élményeinek megfelelőleg előadatik.

A középkereskedelmi iskola l-ső osztályába telvetet 
II k azon növendékek, akik a gymnasium, reál- vagy 
polgári iskola négy osztályát sikerrel elvégezték, vagy 
ikik a 13. éves életkort betöltötték s az említett osztá­
lyokra előirt tantárgyakból a felvételi vizsgálatot sikerrel 
leteszik. — A középkereskedelmi iskola 11. vagy lil-ik 
osztályába csak oly növendékek vétetnek tel, akik inté 
zetünkben, vagy pedig valamely nyilvánossági joggal 
bíró közéd kereskedelmi iskolában vagy kereskedelmi 
akadémiában az 1., illetve lük osztályt elégséges ered- 
ménynyel elvégezték..

,1 zala egerszegt középkereskedelmi iskola hvrmadik 
asztál gát sikerrel elvégzett növendékek a nagy méltóságú 
rallá's és közoktatásügyi miniszter ur rendelete alapján 
ugyanitt érettségi vizsgálatot tehetnek s az érettségi vizsga | 
latot sikerrel letett növendékeink az egyevi ónkénytessegi 
lag kedvezményében részesülnek es a tisztviselők m inősítésé- 

szóló lőd-J. évi 7. törvénycikk értelmében mindazon 
é!\’tpályákra jogosultak, amelyekre a fógymnasiuini, fóreál- 
tskolat érettségi vizsgálatot tett növendékek: beléphetnek a 
•<is>Ut, j fost a es tuvirda tiszti szaktanfolyamokba, valamint 

a gazdasági akadémiákba.
Tandíj a polgári tiú , polgári leányiskolánál s a 

női kézi műnk a tan folyamnál 6 írt, a latiunyelvie is bejáió 
polgári fiúiskolái tanulónál 1U írt, a középkereskedelmi 
„kólánál 15 irt. Ezen kívül a polgári fiú, polgári leány- 
■s középkereskedelmi iskolai tanulók az „Értesítő költ 
ségeire s az ifjúsági könyvtár javára 1 forintot s az 
országos tanítói nyugdíjalapra 15 krt, a női kézimunka 
tanfolyam növendékei pedig a gépek használati dija 
fejében 4 Irtot tartoznak fizetni. A vidéki tanulók beiratás 
kar az egész évi tandijat egyszerre tartoznak lefzetni.

A tek. iskolaszéknelr lóOO. évi augusztus ol én tartott 
dósén hozott határozat értelmében a polgári fid , polgári 
ány és középkereskedelmi iskolánál., valamint a női 
zimunkatanfolyamban is csak azon jóviseletü növendékek 
s osii/nrk egész tandíjmentességben, akik vagyontalanná- I 

mkaf hiteles hatását)t" bizonyítványnyal igazolják és akiknek 
az éneket, szépírást és testgyakorlatot kivéve — kettőnél , 

./,/< tantártjijbol elégséges osztályzatuk nincs : míg azon
■ múlók, akik jóviselet és hiteles hatósági bizonyítvány mellett .
a megelőző tanévről oly iskolai bizony itványnyal bírnak, 
melyben — az éneket, szépírást és testgyakorlatot nem 
számítva, az elégséges osztályzat a jó és jeles osztályzatnál 
.eresebb, vagy esetleg egyenlő számmal fordul elő, azok a i 
tandíj felének lefizetése alól felmentetnek. \

Szorgalmas, jóviseletü, szegénysorsú tanulok az i 
11 rí sági segélyegyesület részéről a szükséges tankönyve 

kel — az egyesület vagyoni erejéhez képest — meg 
kaphatják. Ez érdemben a szükséges könyvek jegyzekét 
tartalmazó kérvény Kiss Lajos polgári iskolai tanár 
úrhoz, mint az if júsági segélyegyesület elnökéhez, intézendő.

A növendékek szülőik, vagy azok helyettesének ] 
kiséret ében a beiratáson megjelenni s a megelőző évről i 
szidó iskolai bizonyítványukat s az újra oltásról szóló 
igazolva n yukat bem utatn i kát elesek.

Helybeli szülőket, akik gyermeküket a polgári fiú- 
iskola / só, f agy a középkereskedelmi iskola 1. osztályába 
akarják felvétetni, figyelmeztetjük, hogy a beiratást lehető
leg az első napon végezzék H. lTdrardj Ignác

a polgári fiú-, polgári leány - 
és középkereskedelmi isk.

__  igazgatója.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.
i.

A cs. és kir. V. hadtest hadbiztossága 9000 méter 
mázsa raktározható zab szállítására hirdet pályázatot, 
mely mennyiség 1894. évi szeptemberétől 1 895. év május 
haváig aránylagos havi részletekben bocsátandó rendel
kezesre.

A szállítás részletes feltételei „1894. évi július hó 
25 én 3577. sz.u jelzéssel ellátott füzetben állíttattak 
össze, mely tüzet úgy a ten tnevezett s Pozsonyban szé­
kelő hadbiztosságnál, mint a soproni cs. és kir. katonai 
élelmezési raktárban betekinthető, illetve ivenkint négy 
kinyi áron megszerezhető.

Az Írásbeli ajánlatok — legkésőbb f. é. augusztus 
hó 27 én d. e. 10 óráig — a többször említett hadbiz- 
tosságnál nyújtandók be.

Termelők, községek, gazdasági egyesületek, amellett, 
hogy óvadék letételétől fölmentvék, más pályázók mellett 
elányben részesülnek.

Miről az érdekelt köröket ezennel értesítjük.
Ií.

A hazai származású állatbőrök értékének és keres­
letének emelése érdekében, a földmivelésiigyi m. kit. 
miniszter ur f. é. julius hó 16 án 3920/VIL sz. a. kelt 
magas leirata folytán van szerencsénk a kerületünkbeli

érdekelt gazdaközönséget ezennel fölkérni, miszerint a 
tüzes vassal való bélyegzést jövőre ne az állat csípőjére, 
hanem szarvasmarháknál az állat szarvára, ha pedig a 
megbélyegzendő állat szarva fejletlenségénél fogva a 
bélyegzésre alkalmatlan, avagy nem szarvasmarháknál is, 
az állat jobb vagy bal állkapeájára, esetleg nyakára 
alkalmaztassák.

Természetes, hogy ezen esetben a jelenleg még 
-ok helyen használatban levő nagy terjedelmű bélyegző­
vasak teljes mellőzésével kicsi, helyesen készült bélyegzők 
alkalmazandók.

Sopron, 1894. évi augusztus hóban.
A kerületi kereskédelmi- és iparkamara:

Helyi, megyei és tegyes hírek.
! Ö felsége a király születésnapján, f. hó 18-án a 
i helybeli róni. kalh. plébánia templomban d. e. 9 órakor 
' hálaadó isteni tisztelet volt, melyet Balaton József apát- 

plébános tartott. Az ünnepélyes hálaadó isteni tiszteleten 
jelen volt a vármegye tisztikara, élén Svastits Benő 
főispán Öméltóságával, a houvédhuszáv tisztikar Gyér 
tyánffy Kálmán alezredes vezetése mellett, a városunkban 
székelő hivatalok, hatóságok és testületek s nagy számú 
közönség. A templom előtt volt a honvédhuszár diszszázad 
Kéthelyi főhadnagy vezérlete alatt s mise alatt sikerült 
sortüzeket adott. — Mise után az izr. imaházban volt 
szintén hálaadó isteni tisztelet, amelyen Engelsmann Izrael 
főrabbi igen szép alkalmi magyar szónoklatot tartott.

Miniszteri leiratok. A vármegye törvényhatóságá 
nak f. hó 14 én tartott rendkívüli közgyűlésén olvastattak 
fel b. Eötvös Loránd vallás és közoktatásügyi és gróf 
Festetits Andor töldmivelésügyi miniszternek a vármegye 
közönségéhez intézett leiratai, amelyben hivatalos állásuk­
nak elfoglalását tudatják, egyúttal hivatalos működésükben 
a vármegye közönségének támogatását kérik. A közgyűlés 
mind a két leiratot éljenzéssel fogadta, s elhatározta, 
hogy készséges támogatását mindkét miniszternek felirat­
ban adja értésére.

A zalamegyei nemesi péjztari választmány f. hó
13 án tartott év négy ed es ülésén a kezelése alatt levő 
alapítványi stipendiumokon kívül ötszáz irtot meghaladó 
segélyt szavazott meg a jövő iskolai tanévre szegény 
sorsú szorgalmas tanulók számára.

Képviselői beszámoló. Dr. Wlasits Gyula, a csák 
tornyai választókerület országgyűlési képviselője, szeptem 
bér hó 8 án Perlakon, szeptember 9-én Csáktornyán 
tartja beszámoló beszédét két évre terjedő képviselői 
működéséről.

A baiatonparti vasút ügyében t. hó 12 én Balaton- 
Füreden érdekeltségi gyűlés tartatott, amelyen Zala és 
Veszprém vármegyék közbirtokossága szép számmal volt 
képviselve. A vasutügy eddigi fejleményeit b. Putheáu 
Géza és Szabó Imre ismertették s nagy lelkesedéssel 
fogadtatott el azon indítvány, hogy a vasút kiindulási 
pontja Veszprém és végpontja Keszthelyen legyen, Almádi, 
Balaton Füred, Badacsony és 1 apoleza érintésével. Kétszáz 
tagú nagy végrehajtó bizottságot választottak Csertán 
Károly zalamegyei és Véghely Dezső Veszprém megyei 
alispánok elnöklete alatt. Ezen kívül megválasztották a 
24 tagú végrehajtó bizottságot, amelynek tagjai az 
elnökökön kivül (Jsigó Pál, László Mihály, dr. Ováry 
Ferenc, Szabó Imre országgyűlési képviselők, Skublies 
Gyula, lovag Freystiidtler Jenő, b. Putteán Géza, Kovács 
Ábel, Kovács Imre, Balogh Károly, llenez Antal, Nagy 
István, Köves János, Mihálkovits Tivadar, Nagy Ignác, 
Kletzár Ferencz, Szent mi klósy Gyula, lakács Imre, 
Varga Zsigmond, Szalay Mihály, Dávid János és Engel 
brecht Károly. Az érdekeltség1 gyűlés határozatilag ki 
mondotta, hogy a vasút nem nyerészkedési célzattal, ha­
nem a közérdek szem előtt tartásával építtetik ki a két 
érdekelt vármegyének, Zala- és Veszprémvármegyének 
protektorsága alatt. A kisebb végrehajtó bizottságnak 
feladatává tétetett a koncessio megszerzése, a törzsrész- 
vények jegyeztetése és pedig lehetőleg 400.000 forint 
erejéig, valamint ennek megtörténte után hasonló összeg 
erejéig kormánysegély nek kieszközlese. Az általános 
öröm és lelkesedésből, melylyel a vasút eszméjét üdvözöl 
ték; valamint az egyhangúlag hozott határozatokból 
bizton következtethető, hogy a szóban forgo vidék lét 
érdekét oly közvetlenül érdeklő ezen vasút kiépítésé 
immár biztosítva van.

Zaiavarmegye népoktatásügyének tiz évi haladása.
Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, megyei tanfelügyelő 
azon alkalomból, hogy ép tiz éve áll Zaiavarmegye nép- 
oktatásügyének élén, a közigazgatási bizottság augusztus 
havi ülésén előterjeszté a tiz év óta létesített uj iskolák, 
szakiskolák, kisdedovodák, iparostanone és alsófoku keres­
kedelmi iskolák jegyzékét, az új tanítói állások, iskolázok, 
építkezések kimutatását, az iskolák mai évi háztartását, 
ezekben az államnak, a községeknek, a telekezeteknek 
járulmányait. A közigazgatási bizottság Skublies Jeuő 
bizottsági tag indítványára a tanfelügyelőnek tiz évi oda 
adó buzgalmáért s az elért nagy sikerért jegyzőkönyv! 
köszönetét és meleg elismerést szavazott; továbbá a 
megyei általános tanítói testületnek t. hó 23-án Csáktor­
nyán a tanfelügyelő tiz évi zalavármegyei működésének 
megünneplésével kapcsolatos évi nagygyűlésén a közigaz 
gatásí bizottság kiküldöttei által vesz részt. A kettős 
indítványt főispán Öméltósága igen szép és elismerő sza­
vakkal, az összes közigazgatási bizottsági tagok iegszivé 
lyesebb üdvkivánata mellett emelte határozattá.

Tiszteletbeli jarásorvos. Főispán Öméltósága dr. 
Isoó János körorvost a közegészségi szolgálat körében 
kifejtett sikeres tevékenysége folytán Zalavármegye 
zala egerszegi járásába tiszteletbeli járásorvossá kinevezte.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: „Alul­
írottak mély fájdalommal jelentik felejthetetlen édes 
anyjuknak, anyósuknak, nagyanyjuknak illetve dédany­
juknak üzv. Deák Lajosne szül. í arkas Patyi t arkas 
Judith úrnőnek élete 73. évében a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után f. hó 14 én történt gyászos elhuny tát. 
Boldogult hült tetemei í. hó 16 án délután 4 órakor fognak 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő miseáldozat t. hó 
17-én d. e. 10 órakor fog a szt.-gróthi plébánia ternplo

mában az Urnák bemutattatok Áldás és béke drága 
hamvaira. Az elhunytnak gyermekei: Deák József, Deák 
Borbála, Deák Ferenc, Deák Mária, Deák Péter; vői: 
Lukács Sándor, Nagy József, Gigler Jenő ; menyei : 
Horváth Erzsébet, Léráuth Julia; unokái: Göce Ti vadamé 
szül. Lukács Apolonia, Lukács Pál, Lukács István, Deák 
Gabriella, Deák Viktor, Deák Lajos, Nagy Stefánia, 
Nagy István; dédunokái: Göcze Aladár, Göce Rozika, 
Göcze Károly.

Evangélikus isteni tisztelet tartatik SzentTstván 
király napján, a polgári fiúiskola rajztermében. Kezdete 
fél 11 órakor.

Rendjelviselési engedély. O felsége a király meg­
engedte, hogy Hám Ferenc urodalmi tővadász Keszthelyen 
a száz kir. Albrecht keresztet elfogadhassa és viselhesse.

Egyházmegyei hír. A szombathelyi egyházmegyében 
Kláffl Mihály pákái segéglelkész Alsó-Lendvára helyez 
tetett át hasonló minőségben, Desits Géza új áldozár 
pedig Pákára küldetett segédlelkészi minőségben.

Poterettségi vizsgalat. A zala-egerszegi polgári 
iskolával kapcsolatos középkereskedelmi iskolánál a pót­
érettségi vizsgálat augusztus hó 30 án fog megtartatni.

A csonkahegyhati önk. tüzolto-egylet eszközeinek 
beszerzése végett az úgynevezett „Jámbükki“ erdőben 
folyó évi augusztus 19-én tűzijátékkal egybekötött zárt­
körű táncvigalmat rendez. Belépti díj személyenként 1 
korona, egyenruhás baj társak a belépti dij telét fizetik. 
Kivonulás délután 3 órakor.

Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Urhegyi János okleveles polgári iskolai tanítót 
az alsó-lendvai polgári iskolához a XI. fizetési osztályba 
segédtanítóvá nevezte ki.

Eljegyzés. Pozsogár Gyula végedi tanító, eljegyezte 
Payer Anna kisasszonyt, Payer Antal mikvadi tőkertész 
kedves leányát.

iskolai értesítés. A zala egerszegi községi elemi 
iskolánál a tandíjt lizető tanulók 1894/5. tanévi beiratása 
f. évi szeptember 1—4-ig, reggel 8 —12 óráig eszközöl­
tetik. Tandíj az eddigi szokástól eltérőleg az elemi iskolai 
helyiségben a városi tanács egyik tagjánál az igazgatói 
irodában fizettetik le. Ugyanezen helyen és a tantestületi 
szobában történik a beiratás is. Zala-Egerszeg rend. tan. 
város lakosai gyermekeik után tejenként 8 trt, vidékiek 
12 fit tandijt, ezen kivül a tanítói nyugdíj és gyámalap 
javára 15 krt, tinta használatért 20 krt, iskolai könyv­
tári illeték címen 25 krt és a havi „Értesítő“ ára tejé­
ben 5 krt tízeinek, Tandíj helybeliek által félévre előre- 
s a vidékiek által egész évre szintén előre fizetendő. A 
tandíjmentes tanulók beiratása augusztus hó 30. és 31. 
napjaira van kitűzve ; ezen tanulók könyvtári illetéket 
nem fizetnek, azonban a tanítói nyugdíj és gyámalap 
javára 15 krt., tinta használatért 20 krt és a havi „Er- 
tesítőu könyvecskéért 5 krt szintén tartoznak űzetni. 
Ezen összegnek, azaz 40 kruak a városházán történendő 
lefizetése után a városi tanács által kiosztandó és tan 
dij mentességüket igazoló szelvényt nyernek, s annak 
felmutatása mellett végezhetik a beiratkozást az iskolai 
épületben. A tandíjmentességben részesített tanulók szel­
vényei a városi tanácsnál t. évi augusztus hó 21. napjától 
kezdve a délelőtti órákban raindennaap átvehetők. Zala- 
Egerszeg, 1894. augusztus 15 én. Az igazgatóság.

Gyűjtés. Károly József IV. polgári iskolai osztályt 
végzett tanuló számára Udvirdy Jeuő és W cisz Endre 
tanulótársaik részéről eszközölt gyűjtés eredménye : 
Rosenberg Henriette 1 trt, N. N. 20 kr, N. N. 30 kr., 
Donszky Lukács 1 frt, Schmidt István 1 trt, Gombás 
Elek 50 kr., N. N. 55 kr., Nagy Sándorné 50 kr., dr. 
Kele Antal 20 kr., N. N. 50 kr., Czukelter Lajos 50 
kr., Botfy Lajos 30 kr., Polgár Béla 30 kr., Horváth 
István 30 kr., Záborszky József 30 kr., Viosz Miklós 
10 kr., Farkas László 10 kr., N. N. 10 kr., N. N. 50 
kr., Hutter 20 kr., Tóth Imre 20 kr., ifj. Rosenberger 
Zsigmond 10 kr., Jeney Mihály 20 kr., Tóth íános 20 
kr., Be re ez Árpád 20 kr., N. N. 10 kr., Málics József 
50 kr., Csák 50 kr., N. N. 10 kr., Csesznák 50 kr., 
T. K. 20 kr., Tomasich 50 kr., Marton 30 kr., Sz. 50 
kr., Kozáry 20 kr., Mattuschek 2 trt, N. N. 40 kr.,

• Goldschinid 50 kr.. Hrabovszky Rezső 20 kr,, Weisz 
' Tivadar 50 kr., Deutsch Ferenc 50 kr., Gyarmati 30 

kr., Dervarics 1 frt, Breisach 20 kr,, N. N. 50 kr., N. 
N. 20 kr., Schütz 30 kr., Boschán (). 20 kr., N. N. 30 
kr., N. N, 30 kr., N. N. 1 trt, G. Gy. 10 kr., N. 
N. 20 kr., Baumgarten 50 kr.. N. N. 10 kr., N. N. 10 
kr., N. N. 40 kr., dr. Obersohn Mór 1 írt, Horváth 
József 30 kr., N. N. 30 kr., Vizy Gyula 50 kr., Kiss 
Lajos 1 frt, N. N. 10 kr.. N. N. 10 kr., Hrabovszky 40 
kr., Udvardy Ignác 1 frt, N. N. 50 kr., Golduer János 
30 kr., Z. E. T. P. 1 trt, W. E. 20 kr., M. J. 20 kr., 
Boschán Gy. 30 kr., Rehnitz Samu 20 kr., N. N. 25 
kr., F. L. 50 kr., Malatinszky 1 írt, M. Gy. 20 kr., N. 
N. 20 kr., Rigó Ferenc 50 kr., Sp. 50 kr., Lányi l trt, 
N. N. 20 kr., N. N. 20 kr., Krosetz L frt, Ösztreieher 
Márkus 50 kr., Berger Heinrich 20 kr., L. J. 20 kr., 
N. N. 20 kr., N. N. 30 kr., N. N. 20 kr., N. N. 20 
kr., N. N. 20 kr., N. N. 10 kr., Grauer 25 kr., N. N. 
30 kr. L. L. 30 kr., B. 20 kr., F. B. 20 kr., N. N. 
30 kr., Kaszter 1 írt, Grauer G. 60 kr., Fenyvesi 30 
kr., N. N. 30 kr., N. N. 10 kr., N. N. 20 kr., összesen 
egybegyült 41 frt 35 kr., amely összeg nevezett tanulónak, 
hogy tanulmányait a gymnasiumban folytathassa, átadatott.

Mulatságok. A keszthelyi fürdővendégek szórakoz 
tatására e hó 5-én az iparos ifjak önképzőköre, f. hó 
15-én pedig a csónakázó egylet tartott a „Hullám“ ven 
déglőben táncestélyt. A mulatságok igen jól sikerültek.

Honvéd lovak kiadasa. A 7 ik honvédhuszárezred 
5 ik századánál Zala Eger szegen f. évi augusztus hó 20 án 
és szeptember hó 24-én 18 kincstári ló adatik ki vállal­
kozók számára. A lovakat kivenni szándékozók vagyoni 
bizonyítványuk előmutatása mellett jelentkezzenek a 
századparancsnokságnál.

Adomány. A balatonfüredi kórházra Schneller 
Alajos, Péterty Zsigmond 3—3 frtot, Dobosy Lajosné, 
Pfefer Felix, N. N. 2 frtot, a balaton füredi színkörre 
Péterfi Zsigmond 2 forintot, Pfeifer Felix egy forintot 
adományoztak.



A balaton füredi fürdet a szerkesztőségünkhöz 
beküldött 18-ik számú kimutatás szerint augusztus hó 3-ig 
2050. fürdővendég látogatta.

Templomrabfas. E hó óén szentelték tel Újudvar 
község kis templomát és reá következő hétfőn reggelre 
az istentelen kezek ki is fosztották a perselyt, melybe 
a íelszentelési ünnepségre összegyűlt hivők adományaikat 
rakták, ü tettesek ismeretlenek ; az elrabolt összeg 
mintegy 40—50 írt.

Osztálytanítói állomás betöltésére hirdet pályázatot 
a zalakoppányi községi iskolaszék. Fizetés : lakás, fűtés, 
tisztogatás és 300 frt. Jelentkezni e hó 26 ig kell.

A keszthelyi ba'atoni sziget fürdőben í. évi május 
19 tői augusztus 6 ig 19.571 egyén türdőtt, ebből átlago 
sau egy napra 178 esik. Ez évben sokkal élénkebb 
Keszthelyen a fürdői élet, mint az előző években. Re­
mélhető, hogy jövőre még élénkebb lesz, mert a jövő 
nyárra már elkészül a Balatouparton, a „Hullám“ ven­
déglő mellett az uj szálloda, melyben 40 pompás vendég 
szoba lesz.

Nestlé Henrich gyermektápbsztje, amelyet 30 évvel 
ezelőtt Nestlé vegyész Beveyben feltalált, nemcsak Eu­
rópában, hanem a többi világrészben is óriási elterjedett 
ségnek örvend s a legelső orvosi szaktekintélyektől és 
gyermekorvosoktól úgy ajánltatik, mint amely az anyatej 
nek a legtökélesebb pótlója s napjainkban minden gyér 
mektápeledel között első rangot foglal. Mig a tejet, hogy 
tovább meg lehessen tartani, gyakran szódával, bórsavval 
vagy salicilsavval keverik össze, amelyek időveka gyer­
meki szervezetre káros hatással vaunak, ez a Nestlé féle 
gyermek táplisztnél egészen ki van zárva. A csecsemők, 
akiket ezzel nevelnek föl, ezt szívesen eszik, jól néznek 
ki és megerősödnek ; mert állandóan ugyanazon táplálé­
kot kapják. A estié féle gyermekliszt a gyermekek 
felnevelésére és táplálására szükséges összes tulajdonságo­
kat magában foglalja, ezenkívül készítésére is kiváló 
gondot fordítanak. Végül megemlítjük, hogy eltekintve 
ama körülménytől, m'szerint mint tejpótlónak, értéke 
megbecsülhetlen, mint pépnek kiváló sajátságai vannak 
és a gyermekek veszedelmes bélhurutjainál, valamint a 
cholera nostrás nál, mint tápanyag, a belet izgató tej 
helyett jótékonyan használható. Oly tulajdonsága ez a 
Nestlé-gyeriuektáplisztnek, amit az uj kor orvosi kézi 
könyvek joggal említenek tel. Főraktár az osztrák-ma 
gyár monarchiára Berlyák F. nél van Bécsben (I. Nagler 
gasse 1.) Kapható minden gyógyszertárban és droguista 
kereskedésekben. Zala Egerszegen Kaszter Sándor gyógy 
szertárában.

Elveszett a róm. kath. plébánia környékén egy 
eziisttogantyús lovagló bot. Ismertető jel : egy nemesi 
cimer a fogantyú alsó részébe vésve. Kérem a becsülete» 
megtalálót illő jutalom átvétele végett nálam jelentkezni. 
Csáky gróf honvédhuszár hadnagy.

Mindszenti Katalin. Regény, irta Borostyán Nándor. 
A magyar történetnek van sok olyan korszaka, mely 
valósággal szaturálva van a regényes elemekkel, úgy, 
hogy csak ügyes kézzel kell belenyúlni és minden fogás 
eg>-egy érdekfeszítő esemény, nagy alak. Az igaz, hogy 
olyan biztos kéz kell hozzá, mint a Borostyáni Nándoré, 
aki a 16. század első negyedéből kivette Mindszenti 
Katalinnak színes, érdekfeszítő és életteljes meséjét. Ma­
gunk előtt látunk valósággal egy darabot abból a korból, 
melyet a magyar történet legregényesebb korszakának 
lehet mondani. Borostyáni, akit eddig pompás tárcái és 
kisebb elbeszélései révén szeretett a közönség, legújabb 
kötetével uj és tartós jogcímet szerzett a közönség ro- 
konszenvére. Ep olyan briliáns, mint a meseszövés és 
jellemzés, a kötet irálya is, mely minden izében elárulja 
a szellemes tárcaírót. A díszes kiállítású regény megjelent 
Singer és Wolfner kiadásában, mint az Egyetemes 
Regénytár 9. évfolyamának 17. kötete és kapható min­
den magyar könyvkereskedés utján 50 krért.

Beniczkynó válogatott regényei — füzete» vállalat 
Singer és Wolfner budapesti könyvkiadók kiadásában 
egy egy füzet ára 25 kr. Megjelent a 19-ik füzet, mely 
a kiváló irónő „Megkésett fecske“ czimü regényének 
folytatását tartalmazza.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: 
UDVARDY IGNÁC.

csikó, 1 göbe sertés, 4 malac, gabona neműek, szobabeli 
bútorzatok, különböző házi és gazdasági tárgyakból álló 
ingóságok nyilvános árverésutján leendő eladatása elren 

. 1 deltetvén, ennek a helyszínén vagyis Pákán Dávid Vince 
lakánál leendő eszközlésére lN94. évi augusztus lló 
30 ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen,

■ az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

I' Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
; LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 

kifizetendő.
Kelt Alsó Lendváu, 1894. évi augusztus hó 15-én- 

Vresits Elek kir. bir. végrehajtó.
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A még eddig fölülmulhatlan MALÁRTSIK-féle

Ratkányirtö-pogácsa
azon rendkívüli pusztító-szer, amely rohamosan 
kiirt patkányt, egeret és vakondokot anélkül, 
hogy más házi állatoknak kárt okozna. Phos- 
phort, strychnint, arsenikumot vagy más, méreg­
ként ható szert azonban nem tartalmaz.

Egy nagy csomag ára
- használati utasítással

30 kr. = 60 fillér.
Egy kis csomag ára
használati utasítással

15 kr. = 30 filler.
jQ&F" Viszon teláru- 

sítók megfelelő ked­
vezményben részesül­
nek.

Próba rendelmények,
melyek 4 kis, vagy 2 
nagy csomagból állanak 
80 kr. előre beküldése mellett ajánlott levélben portó 
mentesen eszközöltetnek.

Ezen patkányirtó pogácsa valódi és mindig fris 
minőségben kapható Magyarország minden fűszer, vas- 
és gyógyáru kereskedésében, valamint a készítőnél.

Malártsik György,
az igazán kitüuö és bámulatos hatású „patkányirtó-pogácsa“ 

feltalálójánál SÁTORALJA-UJHELYBEN.
Raktár: Zala-Egerszegen: Fóliák Lajos. Kis-Czell : 

Gayer Gyula. Sárvárott: Morocz Lajos. Sopronban: Menninger 
M. A , Müller P., Schwábi Jakab. Kapnvárott: Vogel István. 
Csornán: Gestetner J. özvegye és Fiai. Győrött: Ackermann, 
Gyula, Orinutk Sándor, Freund Adolf, Kubicsek Adolf. Scliöp. 
István. Tálos Imre, Hisniovszky Gyula. Pápán : Bermüller Alajosf 
Spiegel Jakab, Szabó IMe. Szente Ödön Veszprémben: Szemerev 
J., Kéz Vilmos Keresztes József. Várpalotán: Biszterszky Dezső 
Székesfehérvárott: ifj, F'ügl Gyula uraknál.
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Valódi csak ezen védjegygyei
M-yn.

656 tkv. 1894. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó 
lendvai kir. jbíróság 257 l/p. 94. sz. végzése által ifjll 
Dávid László pákái lakós végrehajtató javára Dávid 
Vince ugyanottani lakos ellen 360 írt tőke, ennek 1891. 
december hó 1 tői járó 8% kamatja, úgy járulékai erejéig, 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le- és 
felülfoglalt és 303 frt 90 krra becsült 2 kanca ló, 1 kanca

Adolfo Pries y Co. Malaga
alapittatott 1770-ben.

ajánlja orvosi bor gyanánt elismert déli 
borait: Malagát, Madeirát. Sherryt, ame­
lyek tiszta minőségben és eredeti árak mel­

lett. kaphatók Zala-Egerszegen 
Ritscher Gyula kereskedésében.
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Winterberg intézet,
Becs, Wäring, Cottage-Anlagen.

Nagy leánv-növelde, kényelemmel 
berendezve. Szép tan-, háló- és tár­
salgó termek. Gyönyörű kert. satb. 
Egészséges fekvésű hely. — Állam- 
érvényes bizonyítványok. Tulajdonos: 
Winterberg Mária úrnő Coblenzből a 
Rajna mellett.ltűjlKi lü t ti vbb<

Eladd ház.
Zala-Egerszegen, az úri-utcá­

ban, 20. és 22-ik szám alatt,
jókarban levő két, szilárd anyagból 
épült, eserépzsindelylyel fedett

otf Ház, -«M
egyikben egy, másikban két lakással, 
pincével — egy közös udvarral és 
kerttel, szabad kézből, örök áron min­
den órán eladó.

Bővebb felvilágosítást ad alulírott 
tulajdonos.

Zala-Egerszeg, 1894. augusztus hó.

Simon Ignác.
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3304. tkv. 894. sz.

Árverési hirdetmény.
A zala egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyv I 

hatóság, közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehaj 
tatónak, Makovetz Imre nagykapornak! lakos végrehaj 
tást szenvedő elleni 209 forint 76 kr tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zala egerszegi kir. 
törvszék területén levő, Misefa község határában fekvő, 
a misefai 2. az. tjkvben f 1. sor 324. sz. a. Makovetz 
Imre tulajdonául felvett ingatlanra 787 írtban, az ezen 
tjkvből időközben a misefai 155 sz. tjkvbe átjegyzett, 
jelenleg Németh Lőrinc és neje Kárnán Borbála tulajdo 
nául I. 1—2. sor 77., 128. sz. alatt felvett, együttesen 
elárverezendő ingatlanra 284 írtban megállapított kikiái 
tási árban elrendelte és hogy a íenebb megjelölt ingatlanok 
az 1894. évi szeptember ho 5-ik napjan d.e. lOorakor 
Misefán a község házánál megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át, vagyis 78 frt 70 krt, 28 forint 40 krt 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov. I én 3333. 
sz. a. keltigazságügyminiszteri rendelet 8. $ ában kijelölt 
óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagyaz 1881. LX. t. c. 170, § a értelmében a bánat 
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zala-Egerszegen, 1894. évi május hó 27 én.

Huticll, kir. törvszéki biró.
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Szőlöojyányok és Amerikai szőlövesszök

eladása.
A 30 holdnál nagyobb területű ,.Säfldorte- 

lep Újvidéken“ t. é. november havában, Ri
paria, Portalis. Solonis és Jacquez alanyokra 
készült

500,000 darab íásojtványaiból,
a tökéletesen összeforrt példányokat, jutányos 
árak mellett eladásra bocsátja.

Ez idén a

legjobb bel- és külföldi bov- 
és csemegeszőlő fajokból

420 fajnál több került ojtas alá, és alolirott 
teleptulajdonos kívánatra, bővebb magyaráza­
tokkal ellátott részletes árjegyzékét a t. ez. 
érdeklődőknek ingyen és bementve szívesen 
átküldi.

A telep zöldojtásokkal is szolgálhat, nem­
különben, — mind ojtási célokra, mind pedig 
iskoláztatásra alkalmas amerikai alanyokkal 
Riparia, Sauvage, Portalis, Solonis és a 
Rupestris különféle válfajaiból, — mind sima, 
mind pedig gyökeres vesszőkkel — nagyobb 
mennyiségekben; — végre a már hordképes 
ojtványokból az ojtógalyok is eladásra ke 
riilnek.

Adamovics Sándor
Újvidéken.

Nyomatott özv. Tahy Rozália gyorssajtóján Zala-Ejoöszegen.


